

В диссертационный совет ФГОБУ ВО  
«Финансовый университет при Правительстве  
Российской Федерации» Д 505.001.110 по защите  
диссертации на соискание  
ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Зайцева Сергея Владимировича  
на тему: «Системный анализ и оптимизация региональной налоговой  
политики», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и  
отраслевая экономика

Диссертационное исследование Зайцева Сергея Владимировича посвящено актуальной теме налоговой политики, которая является одним из основных инструментов регулирования экономики и во многом определяется системой существующих общественных отношений. Соответственно, она выступает инструментом для решения основных социально-экономических и общественно-политических задач, стоящих перед государством. Налоги и сборы являются главным источником формирования доходов бюджета, при этом выполнение расходных статей в значительной степени зависит от эффективной налоговой политики. В связи с этим установленные нормы налогового права являются элементом планирования, регулирования и контроля государственных налоговых доходов. Цель диссертационного исследования заключается в обосновании авторского подхода к проблемам формирования налогового инструментария для обеспечения экономической безопасности региона.

Важным теоретическим результатом исследования является обобщение и развитие теоретических и методологических подходов к оценке регионального экономического потенциала (РЭП) и региональной налоговой политики (РНП) для субъектов ЦФО РФ.

В диссертации исследуются сущность и особенности региональной налоговой политики как важнейшего инструмента, воздействующего на экономику региона в целях обеспечения его экономической безопасности. В работе представлен комплекс значащих факторов для формирования основных направлений налоговой политики региона, а также выделены важные инструменты повышения эффективности налогового потенциала в целях обеспечения экономической безопасности рассматриваемого региона - Тверской области.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что налоговая политика региона воздействует на региональную экономику в целом, но, как правило, в ней не принимаются во внимание особенности регионального социально-экономического развития, не учитывается «рыночная специализация» субъекта, его производственный потенциал. «Налоговая стратегия» выбирается без учета региональных особенностей и перспектив социально-экономического развития конкретного субъекта РФ. Изменение хозяйственных связей оказывает значительное влияние на соотношение налоговых доходов регионов, что требует отдельного «налогового» анализа и учета в ходе процесса разработки и реализации налоговой политики региона.

Практическая значимость работы состоит в возможности применения основных ее положений и выводов органами государственной власти в процессе разработки налоговой политики, как на федеральном, так и на региональном уровнях и в научно-исследовательской работе по изучению характеристик налоговых систем.

Автором разработана системная информационная модель экономического потенциала, базирующаяся на системных моделях сложных объектов, построенных с применением методологии регуляризирующего байесовского подхода (РБП) и характеризующая интегральный показатель экономического потенциала Российской Федерации. Произведена оценка регионального экономического потенциала (РЭП) и регионального налогового потенциала (РНП) для субъектов ЦФО РФ и определены влияющие факторы и показатели состояния РЭП и РНП для целей классификации субъектов федерации по уровню их потенциалов.

Поставленные в работе цель и задачи выполнены в полном объеме. Основные результаты работы опубликованы в 17 научных работах и внедрены в учебную и практическую деятельность.

В то же время необходимо отметить и некоторые недостатки работы, такие как:

- в автореферате обосновано, что методология регуляризирующего байесовского подхода (РБП) и технологии байесовских интеллектуальных измерений (БИИ) выбраны в качестве базовых в силу их интегрирующих свойств, позволяющих производить сопряжение информационных потоков данных и знаний в условиях значительной неопределенности разноаспектной, распределенной, неточной, неполной, нечеткой информации, однако автором не указывается, какие ещё могли бы были быть использованы инструменты и в чём их существенный недостаток против выбранного автором.

- в автореферате в рамках предложенного комплексного подхода обеспечивается непрерывная метрологическая поддержка в виде комплексов

метрологических характеристик, включающих показатели точности, надежности и достоверности решений. Разработаны технологии метрологического синтеза с гарантированными показателями качества всех вышеуказанных видов результатов байесовских интеллектуальных измерений (БИИ). Автор констатирует, что таким образом, методы и технологии на основе РБП могут быть рекомендованы для применения в моделировании и оценивании экономического и налогового потенциала региональной экономики, однако и в дальнейшем в автореферате не сказано, могут ли данные технологии применяться на более высоком, например страновом уровне, что представляется для науки в целом как вещь весьма интересная.

Однако, вышеуказанные недостатки не влияют на положительную оценку работы и не снижают научную новизну достигнутых результатов исследования. Следует отметить, что автореферат диссертации Зайцева Сергея Владимировича полностью соответствует требованиям Положения «О присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук» и Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842), автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Доцент кафедры экономики и финансов общественного сектора факультета Государственного управления экономикой Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»,

к.э.н.

Шевченко Светлана Семеновна

«23» января 2025 г.

119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт. Вернадского, д. 82, стр. 1

телефон: +7 499 956-99-99

E-mail: shevchenko-ss@ranepa.ru

